

# “初心堂”，涌动民生暖流

本报记者 杨子



社区居民用积分兑换日用品。张军 摄

7月18日早晨，裕安区平桥乡高店社区党群服务中心门前人头攒动，百余位志愿者和居民手持积分券有序排队，等待领取专属的《积分存折》。当天，该社区举行“书记领办项目”——“初心堂”项目启动仪式暨积分兑换活动，一场以“不忘初心 志愿同行”为主题的社

区治理实践，在夏日的晨光中拉开序幕。上午8时许，积分兑换区的工作人员正忙着核对信息、分发物资。志愿者们手持崭新的《积分存折》，仔细核对积分记录后，兑换大米、食用油、洗衣液等生活用品。红色的存折封面印着“志愿服务积分”字样，里面详

细记录着每次服务的时间、内容和积分，仿佛一本“爱心账本”，见证着大家为社区付出的点滴。“这不仅是本存折，更是对我们志愿服务的认可。”一位老党员志愿者小心翼翼地将积分存折收好，转身又投入到活动现场的引导工作中。据统计，当天上午累计兑换积分890分，发放各类生活物资100多份，小小的积分如同纽带，将志愿者的热情与社区的需求紧紧相连。

活动现场，社区书记与“六民服务”点商家、六安爱心车队、六安市蓝天救援队的代表依次签订志愿服务联盟共建协议，红色的印章落下，标志着多方力量正式携手加入社区服务体系。随后，“志愿服务联盟共建单位”“六民服务点”牌匾被郑重授予各单位。“我们将发挥专业优势，定期进社区开展义务维修、急救培训等服务。”一位共建单位代表表示。此次签约进一步充实了“忠民、爱民、为民、帮民、亲民、乐民”的“六民服务”体系，让社区服务从“单打独斗”转向“多方联动”。

随着剪彩仪式的完成，“初心堂”服务阵地正式启用，现场掌声雷动。高店社区党支部书记张慧带领大家走进这个全新的服务空间：“金剪刀理发室”里理发工具摆放整齐，“维修小匠铺”备齐了各类五金配件，“为医义诊”的医疗器械已消毒

待检，“巾帼缝纫间”的缝纫机静静等候着需求……各个功能区布局紧凑而温馨，墙上的服务时间表清晰标注着每日开放项目。居民们穿梭在不同区域，有的体验免费理发，有的咨询家电维修，有的在义诊台测量血压，不大的空间里涌动着便民服务的暖流。据了解，活动当天“初心堂”共接待居民90余人次，从基础服务到个性化需求，均得到及时响应，服务满意率达100%。

“初心堂”不仅是一个服务阵地，更是我们探索社区治理的新起点。张慧在接受采访时说：“通过‘积分激励+阵地赋能+联盟共建’的模式，我们把分散的力量凝聚起来，让志愿服务有平台、有保障、有活力。”她表示，下一步社区将以“初心堂”为枢纽，持续深化“六民服务”建设，让“初心堂”成为志愿服务的“根据地”，传递温情的“暖心站”，凝聚合力的“连心桥”，让“人人参与、服务共享”的理念融入社区治理的每个环节，真正实现以志愿服务赋能基层治理，让居民的获得感、幸福感在细微处不断提升。



## 松江百名师生 来皋红色研学

本报讯（谷继琴 记者 黄雪彦）暑期伊始，一场跨越沪皖两地的红色研学热潮在皖西革命老区蓬勃展开。来自上海市松江区三所学校的百名师生代表，沿着精心设计的“红色精神图谱”，开启了一场融合历史深度与时代温度的研学实践。这场以“行走的思政课”为特色的教育活动，通过创新区域协作机制，为新时代青少年红色教育提供了鲜活样本。

此次研学活动精心规划了一条饱含历史厚度与精神深度的路线，涵盖鄂豫皖红军纪念馆、六霍起义纪念馆、淠史杭水利展览馆、许继慎纪念馆，让同学们对革命历史和大别山精神有了多维度的认知。特别是在皖西烈士陵园的实践环节中，创新采用“专业讲解员+红领巾讲解员”双轨服务模式。活动中，师生们有序参观了大别山革命历史纪念馆，专业讲解员的讲解让大家对历史有了宏观的把握，而红领巾讲解员的分享则让这些历史变得更加鲜活、生动。每位学生手持定制研学手册，在“听—记—思—悟”的闭环学习中完成认知升级。

此次沪皖合作开创了优势互补的红色教育新模式：上海发挥教育资源与课程设计优势，皖西提供丰富的革命遗址资源和地方特色文化。两地共同打造的沉浸式研学体系，既解决了都市学校实践教学资源不足的痛点，又助推了革命老区红色文化的创新传播。

通过这次活动，不仅有效提升了红色教育的质量，还进一步增进了沪皖两地青少年之间的友谊，在他们心中种下了团结与共同发展的种子。未来，沪皖两地将进一步加强合作，开展更多形式多样的红色教育活动，让红色基因代代传承，激励广大青少年勇担民族复兴的大任。

## 市财政护航 农文旅融合发展

本报讯（施 财）近年来，市财政局统筹财政资金、创新支持方式，聚焦重大任务与重点项目，为构建农文旅深度融合新格局提供坚实资金保障。

加大“三农”投入，筑牢农文旅融合根基。2021年至2024年，全市一般公共预算农林水支出累计426.2亿元，年均增长11.7%，“以农兴旅”态势加速形成；累计支出各级衔接资金86.8亿元，其中0.8亿元直接投向民宿等33个项目，有效促进农旅深度融合。2023年以来，争取和美乡村建设资金5.05亿元，其中2.1亿元专项用于和美乡村精品村打造，构建“两带三环”农文旅融合新格局。

丰富服务供给，提升农文旅融合能级。2025年，投入运行保障经费约1亿元，有力支撑市图书馆等公共文化场馆日常开放与服务提升，为群众享受高品质文化生活提供坚实阵地保障；统筹资金50万元用于“好戏六安”文化惠民演出、文化“三下乡”、乡村春晚等活动，有效提升公共文化服务的普惠性和可及性；统筹资金100万元发放商文旅消费券，有效撬动消费潜力，显著提振文旅市场活力。

创新金融服务，畅通农文旅融资渠道。2025年，搭建政企对接平台，通过举办农文旅行业专场对接会，促成24家文旅企业与金融机构签约，获融资支持1.9亿元。推出特色金融产品矩阵，创新“惠如愿·农文旅贷”“旅游商户贷”“红色金旅贷”等产品，累计向农文旅经营主体授信8591万元、发放贷款3.67亿元，为农文旅融合发展注入金融活水。

## 金安区 上线政务服务“云窗口”

本报讯（金 莹）在数字化浪潮下，金安区数管局立足企业群众需求，创新推出政务服务“云窗口”智能平台。该平台运用科技赋能，实现“数据多跑路 群众少跑腿”，“远程办”“云端办”全新体验正悄然改变传统政务服务事项办理方式。

金安区推出“远程办”“云端办”让政务服务更便捷、更贴心。通过安徽政务服务网金安分厅“远程导办”专区或自助终端，借助统一身份认证和远程音视频技术，“云窗口”将服务延伸至城市每个角落。首批上线高频事项（如营业执照变更、社保、医保咨询），用户发起申请即可与“云窗口”进行屏对屏实时互动，在家门口或办公室轻松办理所需业务。

金安区精选业务骨干组建“云坐席”队伍，团队细化高频事项指南，建立导办知识库，经过反复演练和业务规范培训，确保服务高效精准，通过系统培训和熟练掌握远程服务技能，让这支“云管家”更好地服务企业群众。用户遇困惑可获即时专业解答，材料填报难题全程精准辅导，实现政务服务专业与温度并存。“云窗口”以可视化为核心，用户可在线完成咨询、材料审核、人工预审等全流程“云端”操作，办理进度实时掌控，无需线下跑腿，无需反复提交材料。

从“窗口排队”到“云端互动”，从“现场办理”到“远程办结”，金安区“云窗口”不仅是服务模式创新突破，更是“以民为本”的生动实践。下一步，金安区将持续拓展长三角跨省通办“云端”创新服务，惠及更多企业群众。

## 与儿街镇 甜蜜产业绘新景

本报讯（记者 汪娟 通讯员 杨润东）近年来，霍山县与儿街镇围绕“观光采摘”做文章，深耕“甜蜜经济”品牌建设，促进农文旅融合发展，带动农业增效、农民增收、农村增美。

盛夏时节，果香沁人。与儿街镇大沙埂村的霍山金斛宝农业产业园内，鲜艳的火龙果、紫红的葡萄散发出阵阵醉人芳香，吸引众多市民游客漫步其中，惬意地感受田园乐趣。据了解，该产业园占地170余亩，种植的葡萄、火龙果、西瓜、甜瓜、草莓等水果，深受市场欢迎。同时，这份“甜蜜事业”更惠及乡邻，带动周边20余名群众在“家门口”就业。村民们参与田间管理、果实采摘等工作，日子越过越有奔头。

据了解，近年来，大沙埂村将水果观光采摘与文旅、研学、电商等产业深度融合，切实让“小水果”发展成为富民“大产业”，一步步实现产业兴旺、村民富裕的美好愿景。大沙埂村党总支书记、村委会主任彭宗伟表示，2024年村集体经济收入达106万元，力争2025年突破150万元大关。下一步，还将依托省级农业园核心区的优势，通过土地流转、就业务工，持续带动当地村民增收致富。

## 山乡民宿 享清凉

7月18日，地处大别山腹地的舒城县庐镇乡小街村“小街·拾光”民宿游客爆满。炎炎夏日，凉风习习，泉水潺潺，山乡民宿成了游客和村民消暑纳凉之地。该民宿由小街村在外创业成功人士在停用的村小学校园旧址投资改建，配套建成太空舱、游泳池、游乐园等。

上图：游客在民宿里休闲体验。

左下图：游客和村民在民宿休闲长廊里纳凉。

右下图：几名小朋友在民宿游泳池里戏水。

陈力 本报记者 谢菊莲 摄



## 让新就业群体更有保障更有奔头

林丽鹏

他们是风雨无阻送上舌尖美味的外卖骑手，他们是辛苦忙碌送到家门口的快递小哥，他们是不分昼夜安全抵达的网约车司机……近年来，以平台经济为代表的新业态快速发展，广大新就业群体为百姓生活提供了诸多便利。

要把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为出发点和落脚点，坚持以人为本，以人为本。8400万名新就业形态劳动者是美好生活的重要创造者、守护者，他们的生活、保障、发展同样牵动人心。从中央到地方，从政府到企业、社会，要拿出真招、实招，提升新就业群体的获得感、幸福感、安全感。

加强顶层设计，让新就业群体更有保障。新就业群体因工作内容碎片化、工作方式弹性化等特点，其权益保障曾面临不少困难，对社会治理提出了新挑战。从党的十八届五中全会首次提及“新就业形态”概念，到党的二十大会报告要求“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”，再到“推进扩大职业伤害保障试点”等举措写入今年的《政府工作报告》，加强新就业形态劳动者权益保障，一直在路上。与此同时，平台治理也在注入更多人文底色，通过更友好的社会福利保障，提高新就业群体职业认可度和安全感。我们期待平台不断探索完善规则体系，让新就业群体在为社会创造价值的同时，其自身权益也能获得充分保障，实现行业生态与从业者发展的双赢。

建好服务阵地，让新就业群体更有归属感。近年来，各地涌现出很多新就业群体服务站，为快递小哥、外卖骑手、网约车司机提供冷可取暖、热可纳凉、渴能喝水、累能歇脚的地方，不仅具有实用性，还能提升大家的归属感。组织技能培训，让新就业群体更有奔头。新就业群体中有很多年轻人，他们期待更大的职业发展空间。相关部门和平台要关注新就业群体的成长诉求，积极开展职业培训、技能比武等活动，帮助新就业群体全面提升职业技能和素质。让更多有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，有机会实现自己的职业梦想。

机制保障人、举措服务人、感情激励人、事业成就人……新就业群体已经成为经济社会发展不可或缺的重要力量，希望社会各界一起努力，共创共享更加美好的生活。

据《人民日报》



## 诸佛庵镇 防溺水宣教保安全

本报讯（沈 婷）为切实保障青少年生命安全，7月17日下午，霍山县诸佛庵镇举办“珍爱生命 谨防溺水”中小学生学习防溺水安全教育活动。

活动现场，同学们早早入座，认真观看《2025年中小学生防溺水安全教育警示片》及《暑假安全第一课》等视频，真实且惨痛的溺水画面，配以严肃的讲解，深深触动了同学们。“咱们镇周边的这些水库、河

流，看似平静，实则暗藏危险，意外落水或者遇到有人落水，要沉着冷静地应对……”派出所民警详细介绍了救生器材的使用方法，生动阐述了防溺水的注意事项以及遇险时的应对策略，同学们频频点头。诸佛庵镇卫生院的医护人员也带来了专业的溺水急救知识，他们一边熟练地演示，一边详细讲解心肺复苏等急救技能的步骤和要点，让大家

直观地掌握急救本领。此次防溺水安全教育活动，有效提升了中小学生的防溺水意识和自救能力，赢得师生们的广泛赞誉。诸佛庵镇将持续秉承以人民为中心的发展思想，把青少年安全工作摆在突出位置，不断创新活动形式，丰富教育内容，常态化开展各类安全教育活动，为青少年的健康成长营造更加安全的社会环境。

## 守河湖安澜 护“江淮粮仓”

——霍邱县科学防御水旱灾害工作侧记

张正武 本报记者 徐有亭

盛夏时节，行走在霍邱县第二大灌区——洋东水利灌区，一片片稻田郁郁葱葱，水稻长势喜人，在微风拂下，飘来阵阵清香。

“我们在入夏之前就从梅山水库引水4600万立方米，国营集体泵站提水2600余万立方米，塘库调节供水约300万立方米，确保灌区近70万亩水稻栽插顺利完成。尤其是近期高温天气，坚持统筹调度、精准管控，成立工作专班，昼夜巡查，对干渠所有放水口、涵闸看夜守，严控流量分配和水量消耗，确保汛期用水发挥出最大灌溉效益。”该县水利局洋东水利中心主任赵德松说。

面对高温少雨、灌溉面积增加、“七八上”主汛期到来等实际情况，该县一边协调梅山水库开闸放水，压实水利系统和乡镇、村各级责任，确保将水用在“刀刃”上，坚决防止跑冒滴漏；一边及时调整防汛抗

旱指挥部和各防汛前线指挥所成员，形成以县防汛抗旱指挥部为核心、10个工作组为支撑、10个前线指挥所为重点、30个乡镇为基础的“1+10+10+N”的立体化责任体系。

为夯实防汛基础，该县健全了应急体系，增补了防汛物资，全县7个防汛仓库储备土工布3.9万平方米、冲锋舟47艘、救生衣1265件、黄沙3097吨、防汛用桶围网53组、编织袋83万条、国债救援装备506件，与霍邱县新中天水业有限公司签订物资装备储备协议，储备3千立方米块石备用。代管省级防汛物资库黄砂1510吨、瓜子片1480吨、碎石1678吨、块石4832吨。强化专业救援力量，建立3支专业救援队、4支水利专业抢险队伍，补充配备价值277万元的16类装备，配备抢险人员190人，各类抢险设备177台套、抢险船只32艘。处置度汛隐患4处，调整水库防汛“三个责任人”，修订预案方案及调度计划。

发挥技术作用，是有效应对汛情的关键。该县组建由13名市级行业专家组成的防汛抢险专家库，将32名防汛技术骨干分别充实到10个防汛前线指挥所，随时为防汛抢险提供专业

技术支持，严格执行24小时值班值守制度，有效应对6月中下旬强降雨影响。针对汲河砖拱站水位超警戒问题，先后组织专家开展会商3次、为县委、县政府决策提供参考。利用信息系统定时提供水情信息，对超限、超警戒点位及时预警。

为打牢水利项目根基，增强防汛防灾能力，该县围绕“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路谋划项目32个，总投资约430亿元，做好水文化和旅游资源融合文章，着力构建霍邱现代水网和水利治理体系，为全面建设现代化美好霍邱提供强有力的安全保障。目前，史河防洪治理工程、城东湖蓄洪区防洪治理工程等重大项目可研编制已经启动，可研已上报待批。汲河防洪治理工程投资计划已下达，计划汛后开工建设。

“立足新形势、对标新要求，我们将以更高标准、更细举措、更实作风继续做好各项准备工作，坚决扛牢防汛责任，全力守护河湖安澜。”该县水利局党组书记、局长朱余江告诉记者。